

1.951

Número 1.

RESUMEN DE PRENSA ANARQUISTA.

("Solidaridad obrera" y las huelgas en Espana)

CONTIENE:

	<u>Pagina</u>
El peligro militar.....	1
Aspectos de la huelga.....	1
Hojas clandestinas.....	2
Dislates pecistas sobre las huelgas.....	2
16 detenciones en Barcelona y REI.....	5
Mensaje de la Regional del Centro sobre la huelga de Madrid.....	6
Cronica Internacional de Julio Barco(sobre el Partido Comunista y las huelgas).....	6
La coordinacion de esfuerzos precipitaria el hundimiento de la dictadura.....	11
Ingenio Popular.....	12
La CNT ha estado en su puesto.....	12
El Manifiesto Vidiellista.....	13
No importa(de otra cronica de J.Barco).....	13
Las hojas clandestinas invitando a la protesta	13
Cuando el Caudillo habla.....	17
TU, rojo.....	17

...

Extraido de los numeros de "Solidaridad Obrera" :

322,
324,
326,
327,
328,

"SOLIDARIDAD OBRERA" y las HUELGAS EN ESPANA.

Num L.-

(numeros 322, 324, 326, 327, 328)

Del editorial de 29 de abril de 1951, titulado:

LA CRISIS DEL REGIMEN, DIVORCIO ENTRE LOS POLITICOS, EL PELIGRO MILITAR.-

La agitacion obrera esta tomando en Espana vastas proporciones. surgen por todas partes conflictos locales, con tendencia a generalizarse...

...El gobierno, esforzandose por hallar una salida, ha celebrado varios consejos extraordinarios... La preocupacion esencial del Caudillo es el Ejercito, primera fuerza politica, donde procura sostener a los elementos mas adictos. Responsables, en el mayor grado, de la tragedia espanola, unen su suerte a la del jefe, y no dudarian, llegado el caso, renovar la matanza colectiva de los anos 1936-1939. Mas la inseguridad de la victoria, vista la dispersion de las fuerzas que colaboraron en el alzamiento del 18 de julio, podria aconsejarles otro metodo: una especie de pronunciamiento, de acuerdo con el propio caudillo, quearia la sensacion de un cambio de regimen y conservara las instituciones actuales con todos sus privilegios.

El enemigo capital de la liberacion de Espana es el Ejercito. No hay que echarlo en olvido. Sobre todo ante la perspectiva de una nueva situacion politica en el interior. Pues poco avanzaria el quitar a Franco para poner a un Yague o un Munoz Grande, que son tan culpables como el primero de la declaracion de la guerra civil

ASPECTOS DE LA HUELGA.

En la tarde del lunes, la Oficina Vasca distribuyo a los periodicos y agencias extranjeras el comunicado siguiente:

1.- En la huelga del Pais vasco se reivindica un aumento minimo de un 50 % de los jornales y sueldos. Las hojas clandestinas preparando las huelgas desde hace unos dias, protestan contra la mala situacion social, la corrupcion administrativa y el "caos economico" del regimen.

2.- La huelga se ha producido antes del 1 de Mayo, anticipandose a las medidas policianas que el Gobierno proyectaba adoptar con el pretexto de evitar una manifestacion el dia de la Fiesta Universal del Trabajo.

3.- La huelga pone de relieve la voluntad del Pais Vasco de enfrentarse al Gobierno de Franco. Es un plebiscito pacifico contra el regimen. Las autoridades franquistas, por medio de la radio y

7

de la prensa se han enfrentado ayer, y hoy, a la poblacion con toda clase de amenazas, pero el pueblo no les ha hecho caso y se ha ido al paro total.

4.- La huelga afecta a un minimo de 250.000 trabajadores en la zona industrial de Vizcaya y Guipuzcoa.

5.- La poblacion obrera de Espana y Euzkadi ha estado tradicionalmente organizada en tres sindicatos; Solidaridad de Trabajadores Vascos, de inspiracion cristiana, afiliada a la Confederacion Internacional de Sindicatos Cristianos; la Union General de Trabajadores, de inspiracion socialista, y la CNT de inspiracion anarcosindicalista. Todos estos sindicatos fueron suprimidos en 1939 por el Gobierno de Franco, pero a pesar de ello, en la clandestinidad continuan controlando la poblacion obrera del pais.

HOJAS CLANDESTINAS.

Durante el dia del Sabado y del Domingo se distribuyeron numerosas hojas clandestinas, invitando a los trabajadores vascos a secundar el paro de protesta contra la carestia de la vida.

Una de estas hojas llevaba por titulo: ASI NO SE PUEDE VIVIR, NI UN SOLO DIA MAS, y decia lo siguiente:

"Tenemos un jornal misero. Esto no puede subsistir. No tenemos para vestirnos. Ademas, la deficiencia de la alimentacion disminuye el rendimiento.

Las reivindicaciones son: Exigimos un aumento minimo inmediato del 50 % en sueldos y salarios.

Exigimos el control de precios para que estos no suban automaticamente con los sueldos.

Tenemos que hacer patente nuestra protesta. El unico modo que tenemos para ello es la huelga de 48 horas en los dias 23 y 24 de abril.

C_olaborad, con nosotros! Cerrad el Comercio!.

!Todos al paro general los dias 23 y 24!.

RESPONSABLES DE LA REPRESION.-

Trae una relacion de 40 individuos falangistas de la provincia de Toledo, destacados por sus crímenes. Dice que la lista continua.

(Del numero 324, 12 de mayo 1951)

DISLATES PECISTAS SOBRE LAS HUELGAS DE ESPANA.

(Por Antonio Bueno)

Moscu ha intentado estos dias sacar el mayor partido propagandista

tico de la agitacion social que se manifiesta en Espana. Cara al exterior, es decir, hacia gentes que ignoran la realidad iberica y no pueden hacerse una idea aproximada de las fuerzas que combaten al regimen, el trabajo no es extraordinariamente dificil: unos cuantos latiguillos bastan, sobre todo cuando los mismos elementos franquistas, mintiendo a sebiendas, atribuyen a Moscú la organizacion de la protesta popular.

El primer ensayo reivindicativo de las manifestaciones obreras barcelonesas, se hizo por las emisoras de radio sovieticas, señalando al efecto el papel decisivo que en ellas tuvo el PSUC. Esto alimentó la propaganda sectaria en todos los países, sin excluir a Francia, pese a que la existencia de las organizaciones emigradas dificultaba su tendenciosa informacion. Mas, donde batieron todos los records fue en Italia. Allí, los organos stalinianos recogieron o comentaron un extenso articulo de Pasionaria, -publicado en el boletín kominformista de Bucarest "Por una Paz duradera" n. 124 de 24 de marzo- que puede catalogarse entre los mas cinicos documentos politicos.

La jefa, para dar cierto caracter de verosimilitud a la participacion del moscutismo catalán en la huelga memorable, cita la influencia ~~xx~~ el PSUC ha podido ejercer dentro de los Sindicatos Verticales del falangismo. Copiamos, pues:

"Durante la campaña electoral, el Partido Socialista Unificado de Cataluña, pese a la represión policiaca, ha realizado un magnífico trabajo de organización y clarificación entre los obreros industriales de Cataluña, y más especialmente entre los de Barcelona. En numerosas fábricas, los obreros opusieron sus propios candidatos a los de los fascistas.... El éxito obtenido en la lucha electoral sindical contra los candidatos fascistas, ha estimulado a los trabajadores preparandoles para la realización de combates amplios.

Este curiosa explicacion del trabajo electoral comunista en la organización falangista, se alinea con la que el ex-gobernador Baeza dio a propósito de la declaración de la huelga. El moscutismo, en la imposibilidad de presentar una organización propia, susceptible de provocar una huelga general en Cataluña, se apropió la conigna falangista, para hacer creer que la CNS está en cierto modo manejada por sus activistas. Mas ?Como justificar este nuevo sistema propagandístico, cuando hace apenas año y medio, la misma Pasionaria combatía sanudamente todo trabajo en los sindicatos falangistas?.

El Kominform no ha juzgado oportuno la reproducción de este in-

forme de la Lola en Francia ; se comprenden los motivos. Aquí la amada dirigente había tomado posición sobre la actividad en la organización vertical, tarea política que defendían obstinadamente, el año 1949, los redactores de Mundo Obrero. Y fue ella precisamente quien ordenó el repliegue y obligó a los redactores aludidos a que hiciesen una retractación pública, confesando que no habían comprendido el carácter fascista del régimen de Franco dentro de cuyo sistema sindical, todo intento de penetración era inútil, y por consiguiente, significaba una desviación intolerable, notoriamente perjudicial a la lucha conspirativa contra la dictadura.

Pasiónaria ha hecho ese relato pínteroso de la política de su partido a los doctrinos búlgaros, rumanos o checos. Ha llegado incluso con el cuento a Italia, pero no se atrevió a darlo en Francia, donde la emigración podía reprimirla con argumentos decisivos. Y no solo por las apuradas explicaciones del trabajo sindical sino también por los embustes que propala sobre las demás organizaciones, especialmente sobre las libratrias, de las que, en su descomodo atrevimiento, llega a decir que:

negaban de manera sistemática la posibilidad de luchar contra el franquismo, y contribuían con su actitud, a reforzar el régimen franquista, a liándose estrechamente con los imperialistas americanos.

Otro de sus díacos es el de que:

"Ahora, a la vista de los acontecimientos de Cataluña, se ve claramente que las ilusiones fomentadas entre las masas por los dirigentes socialistas y anarquistas, de acuerdo con los monárquicos, se han hundido definitivamente."

?Dónde habrá visto esa señora a los anarquistas de acuerdo con los monárquicos?. Los anarquistas han manifestado en todo instante su oposición a toda concesión y los elementos que cooperaron con Franco en el alzamiento de julio, a los culpables de la represión. Quien no ha hecho eso ha sido el PC, pues en su carnavalesca Unión Nacional no se conformaba únicamente con agrupar a los gilroblistas, sino que llegó incluso a defender el ingreso de los requetés. Y aun, tiempo después, Mundo Obrero, brindaba sus simpatías a un general con reanos, instándole -recuérdese la carta de Lister a Yague-, a que desplazara a Franco y tomara las riendas del poder.

El PC es pues, el partido de la inconsecuencia, el partido del arribismo. Su influencia, cada vez más reducida, no aparece sino en las emisiones dirigidas -14 o 16 por día-, hacia España, y en la propaganda interesada de los organillos afines del exterior. To-

5.-

dos los observadores imparciales han podido ~~ahoray~~ apreciar con exactitud el papel que el moscutismo -solamente citado favorablemente por los franquistas- ha jugado en el desarrollo de la huelga general de Barcelona, coincidiendo, por el contrario, como señala el Boletín mensual de la Documentación Francesa editado por la Presidencia del Consejo, Secretariado general del Gobierno francés en que el paro fue principalmente organizado por los miembros de la Confederación General del Trabajo, la antigua y gran central obrera libertaria de Cataluña. El mismo boletín (abril) cita como pruebas los llamamientos editados por la Federación Local de Sindicatos de Barcelona (CNT) recomendando a todos los trabajadores a que secundaran con el mayor entusiasmo la orden de huelga general, así como los distribuidos el día 12 -y que SOLI reprodujo oportunamente- por la Federación Iberica de Juventudes Libertarias. Inútil es, sin embargo, buscar el menor indicio de actividad de la organización staliniana.

Y lo mismo que han querido los comunistas atribuirse el mérito de la huelga barcelonesa, tratan de cotizar ahora el de la ejemplar protesta de los obreros vascos. Su posición, en cambio, no es menos falsa. Pues ha de advertirse que varios días antes hacían llamamientos diarios a la huelga, señalando a este propósito la fecha del 1 de mayo. Un paro, dado el ambiente del País Vasco, era posible el 1 de mayo, sin necesidad de que lo propusieran los comunistas, como se hizo ya el año 1947. Moscú, viendo esta posibilidad, dispuso sus elementos propagandísticos de modo que si el paro ~~existiera~~ se efectuaba le permitiera apuntarse la exclusividad de la organización. Mas los comités clandestinos, se dieron cuenta de la maniobra política y adelantaron la fecha. Así, el Partido Comunista vio fracasados todos sus preparativos, es decir, sus programas radiados....

(Número 326, de 26 de mayo de 1951)

16 DFTENCIOS EN BARCELONA.

...Se ha detenido a 16 afiliados de la CNT a los que se acusa de atentado a la seguridad del Estado.

Resumiendo la operación policiaca, la agencia France Presse dice:

- 1.- Ocho de los detenidos habían sido reunidos en una casa de campo para estudiar los preparativos de una organización clandestina, designar un comité nacional y una delegación del ramo textil encargada de la dirección de la huelga.

- 2.- Se acusa a los mismos detenidos de estar en contacto y divulgar

11

gar la propaganda subversiva de la CNT en el exilio.

3.- Son inculpados asimismo de haber preparado el paro de 1 de mayo, señalando a este respecto que aceptaban consignas del Partido Comunista transmitidas por Radio Espana Independiente, emisora moscovita.

Embuste mas o menos no tiene importancia en la propaganda franquista. Por eso podian haber dicho en la nota de la jefatura de policia que los cehetistas detenidos eran miembros activos del Komisform.

Mas ?A quien pueden convencer en Espana -o fuera de ella- estas invenciones?. Se sabe alli, y debe saberse en todo el mundo, que la CNT esta en Francia oposicion a las maniobras del partido de Moscú, enemigo como Falange de la libertad de Espana. Y si la CNT ha conseguido el paro, y lo ha logrado en buena parte de la zona industrial catalana, el dia 1 de mayo, no era por seguir las consignas radiadas del Kremlin, sino por afirmar su fidelidad al espiritu de la jornada, que, como sus orígenes, al menos para los obreros espanoles, es anarquista.

MENSAJE DE LA REGIONAL DEL CENTRO SOBRE LA HUELGA DE MADRID

... hemos leido un mensaje, fechado en el interior el dia 17 del cor iente y trasmítido por los compañeros de la Regional del Centro. He aqui el texto:

"Organización confederal acuerdo con la huelga denominada blanca que se prepara por el dia 22 de mayo.

Haremos frente a la situacion. Prensa y radio del regimen lanzan insultos constantemente a todos los antifascistas. Policia y Falange tratan de abortar la huelga. Estamos decididos a defender nuestros derechos, soportando, si es preciso, la mas dura represion. El regimen se tambalea, y no esta lejano el dia en que podamos combatirle en todos los terrenos y provocar su hundimiento definitivo.

Cuidaos, compañeros del exilio, de alentar la protesta y reclamar la solidaridad internacional contra el franquismo.

!VIVA LA LIBERTAD!.

MAS SOBRE LAS HUELGAS. CRONICA INTERNACIONAL.

(Por Julio Barco).

Se dice, por gentes que ponen poco cuidado en informarse, que

42

los comunistas intervienen mucho en las huelgas de España. Lo dice tambien el Gobierno español, y no es extraño: es una manera, la que mas convence en el mundo para el cual lo dice, de hacerse la victim. Tampoco es extraño que lo digan, y no dejan de decirlo, los propios comunistas: no tanto en España, si los hay, como en el extranjero. Segun ellos, y de ellos, evidentemente, tienen la informacion los que se cuidan poco de informarse, cuanto sucede en España es obra suya. Si eso fuera cierto, apenas habria cosa que lamentar mas. Por fortuna, esta lejos de ser cierto. Les sorprendio lo de Barcelona, como a todo el mundo, y su intervencion, cuando surgió, fue escusa: Por ser escasos, desde luego. En Barcelona, como en toda España, por lo demas, se han podido contar siempre con las manos, y han sobrado dedos. Salvo cuando la guerra, que era otro cantar. Si no presentan otras circunstancias como aquellas, con las manos se podran contar siempre, y siempre sobrarán dedos. En cuanto a lo de Bilbao y San Sebastian, han intervenido tanto, que la huelga ha surgido antes de cuando las radios comunistas aconsejaban, diariamente, que se hiciera: precisamente para descartar toda confusion, y se han cuidado los obreros de Bilbao y de San Sebastian de decirlo. Aconsejaban las radios comunistas la huelga para el primero de mayo. Particularmente a los obreros de Bilbao. Han hecho los obreros de Bilbao la huelga antes del Primero de Mayo, y el primero de mayo han trabajado: para que no haya, en efecto, confusion alguna. Respecto a lo de Vitoria y Pamplona, el hecho de que los comunistas hayan podido intervenir es tan ridiculo, que no vale la pena comentarlo.

Hacen los comunistas muchas cosas en todo el mundo, es innegable: en cuanto les tiren de los hilos, ya estan todos en movimiento. En movimiento estarian en España si los hubiera. No los hay, o los que hay pintan poco. Ya pueden, los del extranjero, hinchar el perro: no hay perro que hinchar. En España corren las aguas por otro cauce. Por el cauce que siempre corrieron. Salvo cuando la guerra. No se ha olvidado la experiencia. No la habria olvidado pueblo alguno, si por ella hubiera pasado. Aunque de otra indele, por ella estan pasando los pueblos sometidos a Rusia. No la olvidaran, cuando se libren del sometimiento a que se les ha reducido. Dondequiera que ponen pie los comunistas, lo primero que desaparece en ~~Espana~~ las gentes es la simpatia por el comunismo: por eso que llaman comunismo los comunistas. Solo la fuerza les mantiene: vencida esta, no se les cuerda sino con repugnancia. Justificada. Llevan a dondequiera mal mas peor que el conocido. Y cuando la posibilidad de ir hacia adelante se revela dificil,

muchas, muchas gentes vuelven la mirada hacia atrás: prefieren lo dejado a lo por los comunistas traído. En todos donde están no es otro el fenómeno: se mira hacia el ayer, que no era soportable, con añoranza: por ser menos soportable el hoy. Y porque se recuerda que el ayer no cerraba por entero las puertas al mañana, en tanto que el hoy ayer parece tener otro cuidado.

En España no tenían influencia alguna los comunistas antes de la guerra. La que tuvieron fue tan nociva que se recuerda con horror: comparable al que Franco inspira. No dirán los españoles un paso contra Franco, que no se dirija también contra los comunistas con harta razón. Saldrian, y lo saben, de manos de Herodes, como se suele decir, para caer en manos de Pilatos. No otra sería la realidad -no se engañan, no, los españoles-, Imaginad en el lugar que ocupa Franco a cualquiera de los jefes comunistas españoles. Habría salido España de un abismo para caer en otro. No menos profundo: más profundo. De Franco ueden reirse los españoles y tratar de que desaparezca. Del jefe comunista no podrían reirse, ni tratar de que desapareciese: no lo permitiría el que mueve los hilos. Con menos escrupulos que Franco, aunque preza mentira, para quitarse de enfrente estorbos.

En esas circunstancias -y tales son las circunstancias-, decir que los comunistas intervienen en las huelgas de España es hablar por no callar. Digalo quien lo diga. Sea quien sea quien lo diga tiene el mismo valor que cuando lo dice Franco. Miente Franco al decirlo, porque le es conveniente la mentira, mienten los mal informados, por no cuidarse de informarse bien, mienten los comunistas, como es en ellos usual. Hasta cuando hacen realmente cosas mienten ya se sabe. Y arrastran a mucha gente con sus mentiras. Fáciles de engañar. Deseosas de salir de situaciones insopportables y sin vista suficiente para percibir que los comunistas les llevarían a situación más insopportable aun: a la que han llevado a todos los pueblos en que han puesto pie; a la que llevaron a España cuando por circunstancias excepcionales pudieron influir en su destino.

Si esas circunstancias no se repiten, nadie tendrán que hacer los comunistas en España. Nos desenvolveremos como podamos, pero sin influencia rusa: por fortuna, lejos España de Rusia. Mas cerca España de Rusia, sería otra situación. Poco importaría que en España no hubiera comunistas, o que hubiera, en todo caso, muy pocos. No dejaría por eso de ser su suerte la que atraviesan los pueblos situados cerca de Rusia. Donde poco ha importado que no haya comunistas, o que haya, en todo caso, muy pocos. Sería esa ya la suer-

te de Espana si estuviera cerca de Rusia. Se habria desalojado a Franco -o tal vez no- y puesto en su lugar a cualquiera de los jefes comunistas espanoles, criatura, cualquiera que hubiera sido, del que mueve los hilos. Y habrian salido los espanoles de un abismo -con Franco desalojado o no- para caer en otro. No menos profundo, como ya he dicho: mas profundo. Aun en el caso de que Franco no hubiera sido desalojado. No habrian podido entonces los espanoles reirse de el, ni tratar de que desapareciera. No lo habria permitido el que mueve los hilos, con menos escrupulos que el -lo repito-, aunque parezca mentira, -lo repito tambien-, para quitarse de enfrente estorbos.

Las huelgas de Espana no las hacen los comunistas: las hacen los espanoles, todos los espanoles, entre los que los comunistas son escasos y mal mirados, los escasos que hay. No solo por Franco y sus huastas: por la inmensa mayoria de los espanoles: que no han olvidado su funesta influencia durante la guerra; aquel poner el sacrificio que hacen al servicio de ~~Rusia~~ Rusia; aquel no pensar en lo que en Espana podria pasar, sino en lo que interesaba o no interesaba a Rusia, en sus especulaciones de politica internacional, tan sucias, tan incomparablemente sucias, que dejaban ~~atrás~~ atras en suciedad a las especulaciones de politica internacional de todos los paises, incluso Alemania e Italia, aunque estas le ganaran entonces la partida. No se la ganaron ~~jamás~~ porque sus especulaciones fueran mas sucias, y lo eran infinitamente: se la ganaron porque pusieron toda la carne que era necesaria en el asador, mientras ella no puso ninguna. Se contento con que se quemara en el asador, no que que se asara, la carne espanola: objeto de experimento, como tantas otras despues, aunque tambien para no perecer, ~~haya~~ ^{en} tenido durante cierto tiempo que poner/el asador la suya.

Pero dejemos eso, capitulo todavía inedito, aunque tanto se ha escrito sobre el particular de la historia contemporanea, y volvamos a las huelgas de Espana. En las que los escasos comunistas que en Espana hay tienen poco que hacer, salvo no trabajar, como los demás. Y en las que, si algo hacen, salvo no trabajar, como los demás, sera disfrazados: por ejemplo, de republicanos. No tanto para escapar a las iras de Franco, como para escapar a las de sus companeros de huelga: que no han olvidado, no, su pasado reciente: que lo tienen, al contrario, vivo en la memoria. Y que verian en ellos -no lo ven en otras partes porque no se ha pasado en otras partes por la misma experiencia- los mismos instrumentos que fueron ayer.

10.-

Sin cuidado por lo que pudiera pasar o no pasar en Espana, puesta la vista solamente en lo que podria interesar o no interesar a Rusia. Tal es su papel dondequiera: tal seria su papel en Espana si desempenaran alguno. Las huelgas que estallan dondequiera, tan justificadas, encuento caen en sus manos, y no tardan en caer - porque no se ha pasado por la experiencia española, porque no se ha pasado por la experiencia a que estun sometidos todos los pueblos donde ha puesto pie Rusia-, pierden su justificacion. No tiene ya el objeto por el cual han estallido: tienen el objeto de servir a Rusia. Tienen el objeto de servir los intereses de Rusia en sus sucias especulaciones de politica internacional, no el de defender aquello por lo cual los obreros han ido a la huelga. No otra seria la significacion de las huelgas de Espana si los comunistas interviniieran en ellas. Las encauzarian, mas que al objeto por el cual estallan, a servir a Rusia, a defender los intereses de Rusia en sus sucias especulaciones de politica internacional. Toda la limpieza que tienen seria así manchada. Aun disfrazados de republicanos, si fueran muchos, lograrian su objetivo. No son, por fortuna muchos. No hay que temer, por tanto, que las manchen. Han Haran huelga, los pocos que son, como los demás, y aun disfrazados de republicanos su influencia sera escasa.

Imaginad que fueran muchos, y que interviniieran, movidos por los hilos qe siempre les mueven. Las huelgas perderian inmediatamente su significacion. Y aun logrado, mas que el objeto por el cual estallan, el final hacia el cual se encaminan, lo sepan los huelguistas o no, y pocos a estas horas serán los que no lo sepan se les ha revelado ese final: la desaparicion del regimen de Franco, puesto por las huelgas en peligro contra el que no puede defendirse -no se habria logrado ese final. Se habria acabado con un regimen para dar paso a otro identico; y en lo que no es identico, peor. Habria salido Espana de un abismo para caer en otro. No menos profundo, importa poco que lo haya dicho ya: mas profundo Tambien lo he dicho ya, aunque con otras palabras: nada seria de lamentar mas.

No es asi, y hay que decirlo con jubilo. Ni disfrazados de republicanos son muchos los comunistas en Espana. No pueden por tanto, con su intervencion, manchar las huelgas, tan limpias. Y que si continuan acabaran con el regimen de Franco, no para dar paso a regimen identico, y en lo que no es identico peor, sino para que nos desenvolvamos como podamos, pero libres de toda influencia rusa, que seria funesta, como funesta fue la que ejercio durante la

guerra, durante aquel periodo excepcional en que fuimos victimas, entre tantas otras cosas, de las sucias especulaciones de politica internacional de Rusia; con instrumentos en Espana obedientes a sus designios. No slo comunistas, que eran pocos: en torno a estos, por no tener otra parte a donde ir, agrupados. Monton informe de gentes que se habian lanzado a pescar en rio revuelto.

OFRENDA ANUAL

En la seccion "Aire de la calle", dedican un infame articulo contra Uribe y la camarada Dolores, a proposito del articulo de Uribe con motivo del aniversario de la muerte de Jose Diaz, articulo aparecido en "Mundo Obrero de Madrid (?)".

(Numero 327, de 2 de junio de 1951)

Editorial, titulado:LA COORDINACION DE ESPUEROS PRECIPITARIA EL HUNDIMIENTO DE LA DICTADURA en el dicen, entre otras cosas:

...los errores cometidos hasta ahora por cuantos atribuyendose funciones dirigentes se han dedicado a planear operaciones politicas orientadas hacia el exterior y desatendiendo el trabajo esencial, es decir el fermento de la protesta interior con una justa interpretacion de la realidad social, no deben renovarse, no puede permitirse que se renueven. Hay un ambiente propicio para intensificar la accion, para envolver al regimen con conflictos diarios, hasta acorralarlo y liquidarlo definitivamente. Y en eso, nada que en eso tiencn que emplearse las fuerzas antifascistas, olvidando las soluciones de las llamadas potencias democraticas, que no intervendran jemas, a no ser que adviertan la inminencia del derrumamiento y teman por sus propios intereses.

Nuestra organizacion ha precisado repetidas veces su posicion sobre las posibilidades y las conveniencias de la lucha a desarrollar contra Franco. Y es la misma que hoy el pueblo plantea, harto de esperar el cumplimiento de las promesas anteriores. Querer ignorar la realidad y proseguir, contra toda logica, escuchando consejos diplomaticos, que equivale a frenar la accion obrera y obstaculizar la inteligencia entre todas las fuerzas de oposicion seria tanto como ofrecer al regimen una posible prolongacion mas misma que el mismo, pese a las represiones acentuadas, se siente incapaz de asegurar.

17

Atender, pues, al trabajo de la Resistencia, poniéndola en condiciones de desarrollar su propaganda y su combate es la obligación que se impone en esta hora a todos los núcleos antifascistas

INGENIO POPULAR

Estos días circula por Madrid una hoja, titulada "Lo que va de ayer ^a hoy" en la cual se sientan estas comparaciones: (transmitida por OPE)

--Ayer se vendían los zapatos de suela dentro de una caja de cartón. Hoy el cartón se mete en la suela de los zapatos.

--Ayer por un duro se ponía el codido. Hoy !Que duro se pone el cocido!.

--Ayer las patatas salían de la tierra. Hoy no sale más que tierra de las patatas.

--Ayer las sardinas llegaban vivitas y moviendo la cola. Hoy no te muevas de la cola si quieres comer sardinas.

--- Ayer ibas al cine a ver una de ladrones. Hoy, !ves una de ladrones en el cine...!

---Ayer, en el Metro había 50 cm cuadrados por pasajero. Hoy hay 50 pasajeros por centímetro cuadrado.

---Ayer se ataban los perros con longaniza. Hoy la longaniza sabe a perros.

---Ayer ibas a la tienda a comprar una gallina sin preguntar precio. Hoy preguntas el precio y se te pone la carne de gallina.

---Ayer la mujer ponía el puchero y se iba a dar una vuelta. Hoy la mujer da 50 vueltas antes de poner el puchero.

LA CNT HA ESTADO EN SU PUESTO.

Recibimos noticias de nuestros compañeros de la Regional del Centro, dando cuenta de la amplitud de la protesta realizada por los trabajadores madrileños. La CNT apoya la "huelga blanca" requiriendo, por medio de hojas clandestinas, la participación de todos los obreros en esa manifestación.

El comunicado que se nos transmite señala, como ya anunciaba el mensaje del pasado día 17, publicado en estas columnas, el entusiasmo de los hombres de la CNT, que hubieran deseado realizar no ya un simple boicot, sino la huelga general con todas las consecuencias. Mas cabe, no obstante, felicitarse del éxito del ensayo efectuado, que ha sacudido las conciencias, y significa un paso adelante: hacia el fin del régimen de opresión, personificado en el traidorzuelo Franco.

EL MANIFIESTO VIDIELLISTA.

En la sección "Aire de la calle" se mofan del extraordinario de MUNDO Obrero, edición de Madrid (?) que se reparte por ahí y que nos permite conocer, entre otros sabrosos documentos, el texto del manifiesto del PSUC Vidiellista con motivo de las huelgas de Cataluña.

Siguen otras calumnias contra el Partido que no creo necesario transcribir.

NO IMPORTA

La Crónica Internacional de Julio Barco, con este título, dice al comenzar sobre las huelgas:

No importa qué lo de Madrid haya sido menos importante que lo de Barcelona, Bilbao, San Sebastián y Pamplona. Ha sido: es suficiente. A pesar de las precauciones y amenazas del Gobierno, ha sido: es, si, suficiente. Por el momento. Otro día sera de otro modo. Sin duda. Era cosa de comenzar. Se ha comenzado. Con burla de las precauciones y amenazas del Gobierno. Como si a uellas no hubieran sido tomadas, como si estas no hubieran sido proferidas. Muchas, muchas gentes, han significado su descontento. Allí donde mas gentes viven a la sombra del régimen. Allí donde el descontento, por tanto, era mas difícil que se significara.

LAS HOJAS CLANDESTINAS INVITANDO A LA PROTESTA.

Madrid ha sido inundado estos días de hojas clandestinas, escritas en su mayor parte a máquina, y extendidas por el procedimiento de la cadena. Otras eran impresas, recogiendo textos breves que exortaban a los obreros a secundar la huelga "blanca". Veáse algunos de estos textos:

---Una, sin respaldo de organismo y titulada: ?Que sera la huelga "blanca", dice así:

La "huelga blanca" sera el ejercicio del derecho elemental que tienen los españoles de manifestar de este modo -pues todos los demás les están vedados y "trucados"- que creen que este gobierno goberna mal. Que sus despilfarros en grado enorme, sus desaciertos económicos, fantásticos y obcecados, su arbitrariedad administrativa, que solo favorece a unos pocos, la intervención monstruosa

14

del INI en todas las grandes industrias, su soberania negativa, que no admite critica y fiscalizacion publica; todo ello hace que una extensisima opinion publica, sensata, pacifica, pero ya decidida a terminar con este estado de cosas, organice esta gran manifestacion general, para exponer que ya no puede aguantarse mas.

Esta manifestacion consistira en paralizar la vida nacional el martes 22 de mayo actual. Ese dia ni los obreros acudiran al trabajo, ni los estudiantes a los colegios ni a las Universidades, ni los funcionarios y empleados a las oficinas, ni los comerciantes a los mostradores, ni los transeuntes a las calles, cafes o comercios. Todo el mundo se quedara ese dia en su casa, cosa perfectamente pacifica y legal. "Se hara domingo" del martes 22 de mayo corriente por la voluntad libre de los espanoles, para de esta forma hacer llegar al poder publico la repulsa unanime de su desastrosa administracion.

--- Otra suscrita por "Los de Noviembre" y titulada: !Fuera Franco!" declara:

Aceptamos la idea de la "huelga blanca" para el dia 22, que, por lo menos, permitira hacer un recuento de fuerzas; demostrara quienes son los conformistas y quienes los que mantienen el espíritu antifascista de noviembre, los decididos, hoy como ayer, a luchar por la libertad de Espana.

En Barcelona, hace dos meses, el pueblo signifco dignamente su repulsa hacia el falangismo. Vascos y navarros han imitado su gesto; falta ahora que se haga oir la voz de Madrid, que sera la señal de combate para todas las villas de Espana.

No hagais caso, trabajadores, de las recomendaciones de la prensa del regimen, Se ha señalado la manifestacion para el dia 22 y el deber cívico aconseja secundarla con todo entusiasmo.

!A la huelga, madrileños! !Contra la miseria y el terror!

!!Fuera Franco!!

---Otra escrita a maquina, que lleva por titulo "A la huelga blanca el dia 22 de mayo, dice:

Obrero español: sea cual fuer tu situacion de trabajo o tu situacion sindical -sea la forzada, sea la voluntaria oculta-, tu situacion economica es angustiosa; careces, desde hace largo tiempo de lo mas indispensable para el sostenimiento y la subsistencia de tu familia, de tus hijos y de la tuya propia.

20

Como lo han hecho tus hermanos de Barcelona, de Vizcaya y de Guipuzcoa, no acudas al trabajo en la mana del 22 de corriente mes de mayo. Ve a la "huelga blanca" como protesta digna, pacifica y justificadisima, contra un estado de cosas insufrible, que no debe seguir.

---Otra impresa y distribuida por los jovenes libertarios, dice lo siguiente:

En varias provincias, la juventud obrera y estudiantil se ha puesto a la cabeza de la protesta contra esta dictadura brutal que viene sosteniendose con la complacencia del llamado mundo democratico. Esa juventud espanola, con ansias de justicia, espera de la poblacion madrileña un acto que signifique resueltamente su repulsa hacia el tiranico poder que se refugia, para nuestra deshonra, en esta capital. La ocasion, pues, de manifestar nuestra solidaridad hacia los obreros y estudiantes encarcelados en Cataluna y en el Norte, despues de sus recientes movimientos huelguisticos, nos la ofrece el martes 22, formando entre los manifestantes y reclamando con vigor el restablecimiento de las libertades.

!Viva la huelga general!-

---Otra anonima, interesando la participacion unanime de los trabajadores en la huelga, senala:

Si el Gobierno, extremando su ceguera e insensatez, pretendiera impener sanciones o impedir el pago de esa jornada, justamente empleada en una manifestacion ciudadana y pacifice, la prolongacion indefinida de la paralizacion nacional que seria la consecuencia, le haria entrar en razon. Asi le ha sucedido a Vizcaya, Guipuzcoa y Barcelona. El Gobierno carece de fuerzas material y moral para imponer sanciones por una manifestacion ciudadana y pacifica, y no las llevara a efecto, si pretendiera imponerlas.

---Otra, distribuida el dia 19 y siguientes, con gran profusion advierte:

Las amenazas del Gobierno y las truculencias de la prensa dirigida, no podran hacer retroceder a la poblacion madrilena en su proposito de manifestar pacificamente contra la miseria el dia 22 de los corrientes. Pero conviene evitar entre los trabajadores toda confusion sobre el significado de la protesta a realizar, porque la "huelga blanca" que no es mas que una primera advertencia, ha podido interpretarse erroneamente. Para expresar nuestra repug-

nancia hacia el regimen, la "huelga blanca" se concreta a un paro en los lugares de trabajo, debiendo negarse todos los trabajadores a usar el tranvia, los autobuses o el Metro, a entrar en los comercios, tabernas o cafes, a comprar los periodicos y asistir a los espectaculos. La "huelga blanca" no es la huelga general, sino el comienzo de esta, que se realizara en Madrid en corto plazo y con la preparacion debida.

Caminando con tiento y despacio se llega lejos.

!Contra Franco y Falange! !Vive la libertad!.

---Otra hoja dirigida a los estudiantes, recomienda:

El 22 de mayo corriente no acudas a tu colegio, Instituto o Universidad. Quedate en tu casa pacificamente, preparando tus exámenes. Habras cooperado asi a la gran manifestacion ciudadana contra la continuidad del franco-falangismo.

---Otra, para los comerciantes, dice:

Si las circunstancias te obligan el 22 de mayo proximo a mantener abierto tu comercio, al que ese dia no acudiran ni tus clientes ni tus empleados, ampara a estos en su ausencia. Con ello habras contribuido a esta grandiosa manifestacion pacifica, contra la continuacion de un estado de cosas, que al arruinar a todos, te arruinara a ti.

---Otra, para los empleados, señala:

Ma lo seas de un comercio, de una empresa particular, de la Banca o del Estado, el 22 de mayo corriente no acudas a tu mestrador u oficina. No yendo ninguno, nadie podra ser sancionado. Tus altos jefes te amparan y protegeran en tu ausencia, porque estan convencidos de que tienes razon. De que el miserable aumento que se ha dado -si eres funcionario- cuando las altas jerarquias del Estado se reparten cuantiosas sumas, es el ultimo escarnio de la injusticia, incomprendicion y endiosamiento de los que estan en el poder.

---Otra, en fin, para los tranvajales, aconseja:

El 22 de mayo corriente, quedate en tu casa, no te dejes arrastrar por una ineficaz e imprudente curiosidad. Es preciso que Madrid muestre con su silencio, soledad y paralizacion de toda la vida durante ese dia, de un modo pacifico, con el que no se hace daño a nadie, la repulsa unanime de un estado de cosas insufrible, que un Gobierno que permanece anos y anos en el poder, cr

22

creyendose infalible e insustituible, se obstina en prolongar en medio del hambre y la ruina de Espana que es incapaz de remediar.

CUANDO EL CAUDILLO HABLA...

En su discurso de 12 de mayo, ante los representantes de las llamadas Hermandades de Labradores, el Caudillo lanzo un grito de alarma sobre los males a que puede conducir al pais la fiebre huelguistica de los obreros espanoles, cuyo significado resumio con estas palabras:

"Vosotros sabeis como se explotaba entonces el poder de las patronales para las elecciones y como se asistia a los capitostes de las organizaciones marxistas, como la CNT y la FAI, para comprar el voto de los proletarios. Mientras habia una realidad; la realidad viva de los que sufren, la de los que penosamente labraban la riqueza, la de los ideales de la nacion, nuestra fe, nuestro porvenir, nuestro destino historico; todo eso era lo que no privaba..."

Esta, como se ve, bien enterado el Caduillo, de lo que la CNT y la FAI representan : 1) por calificarlas de organizaciones marxistas, cuando son, fundamentalmente, federalistas, libertarias, anarquistas, y netamente opuestas a toda ingerencias marxista; 2) por estimar que sus militantes (a los que como los stalinianos, califica de capitostes) se entregaban a tareas electorales, siendo resultamente apoliticos, que han batallado siempre contra toda especie de competicion sufragista.

El juicio que el jefe del Estado se permite hacer sobre el movimiento numericamente mas importante y mas caracteristico iberico, descubre su ignorancia en la materia y su incorregible estupidez.

...

En este mismo numero hacen un elogio de Concha Espina, y presentan a los lectores a las nuevas escritoras franquistas: Carmen Laforet y Elena Quiroga.

(Numero 328, 9 de junio de 1951)

TU, ROJO:

(He aqui el texto de una de las hojas a que alude OPE y que fueron enviadas desde la Direccion general de Seguridad a todas las personas fichadas como adversarias del regimen:

TU, ROJO:

No por blandura, sino por generosidad, se te ha devuelto

al quehacer de nuestra patria y se te ha perdonado.

Tu traicion a Espana, a la que entregaste a los masones y a los comunistas. Tus crímenes en las calles y checas;

La destrucción de nuestros templos e imágenes;

La ruina de nuestra economia, entregando el oro de Espana a Rusia.

El desmantelamiento de muchas de nuestras industrias.

El dolor que en los trágicos días del 36, del 37, del 38 y del 39, occasionaste a inmensas familias españolas:

A TODOS estos crímenes contribuiste con tu esfuerzo, enganado o de mala fe.

Lo sabemos, pero loj.

Si no tuviste un arrepentimiento sincero.

Si solo por cobardia has callado:

Si en ti renace el renacor:

~~Si suenas con revanchas y nuevos crímenes.~~

Si temblas con tus bultos y callas en el descontento,

DEPTOS. CLAROS.

1.- Que la victoria del 18 de julio estamos dispuestos a defendirla como sea.

3. Use an RSS news reader application to read news.

10 en outside een lo que habla es a veces la misma cosa.

22-23 a trásbordos. De los controles se manejan en los asientos.

Este numero inserta un extenso articulo calumnioso contra la URSS sobre el "Sistema concentracionario de la URSS", sobre los trabajos del camarada Stalin sobre linguistica, diciendo: ¡Lo que falta- ba por ver! Papa Stalin ha renovado la ar eologis!

• • •

LA HUELGA "BLANCA"

El servicio OPE inserta en su Boletín de 30 de mayo una crónica de su corresponsal en Madrid, relacionada con la huelga "blanca" del pasado dia 22, que reproducimos seguidamente a titulo informativo.

...

Las medidas adoptadas por las autoridades franquistas para impedir la "huelga blanca" del dia 22 fueron extraordinarias.

Previamente se desencadenó una ofensiva de cacheos y detenciones, que no se circunscribieron a un sector, pues lo mismo toco a la Banca que a la clase obrera y estudiantil. Se señalaban detenciones, entre ellas en el Banco Mercantil e Industrial (3) en un taller de la calle de las Huertas(8) en la Facultad de Medicina(2) así como cacheos en las casas de las personas destacadas, sin observarse preferencia por un sector político especial, sino más bien ampliadas a todos los sectores políticos.

Los funcionarios públicos y de las oficinas del Estado fueron advertidos por medio de carteles y ordenes murales de su obligatoriedad en la asistencia al trabajo y en caso de no hacerlo se les amenazaba con ser juzgados por un tribunal militar, amen de perder sus empleos. Se les anunciaba que se les pasaría una lista a primera hora, otra a media mañana y otra al finalizar la jornada. Se obligó a asistir a los cargos técnicos, que normalmente solo pasan a recibir los encargados de informar. Esta medida partía de la Dirección General de Seguridad directamente a los Jefes de personal de cada centro.

A los Colegios se envió una circular haciendo responsables a los Directores de la normalidad en las clases, así como de dar conocimiento de los que faltaran, profesores o alumnos, siendo los primeros amenazados de despido y los segundos de pérdida del curso.

En las Facultades debieron ser cursadas las mismas ordenes o mas severas por cuanto en este dia se citaron a examenes en casi todos los cursos de alguna asignatura. Caso curioso es que en el ~~XX~~ Tercer Curso de la Facultad de Medicina fueron citados 74 estudiantes vascos, sin tener en cuenta numero de matrícula u orden alfabetico, por cuanto en cualquiera de ambos casos no hubieran estado incluidos todos, por lo menos en la misma asignatura. La campana franquista de contrapropaganda escrita, ademas de la de los periodicos, tuvo en la semana precedente a la huelga una intensidad enorme, pues no dejaron sin incluir en ella a nadie.

Primeramente lanzaron la hoja "Alerta" para cuya distribución se ha comprobado que utilizaron como indice la guia

telefonica primeramente y despues el ultimo censo, llegando incluso a enviar alguna, entregandoselas personalmente a los carte-ros sin incluir sellos.

Falange edito otra hoja para sus afiliados, lo mismo que la organacion de Ex-cautivos. La mas dura, y la que produjo mayor impresion fue una titulada "Tu ROJO" y que se envio a los elementos fichados en la Direccion General de Seguridad, aunque se sospecha que el remitente de dicha hoja ha sido la Guardia de Franco.

Tambien la Direccion General de Seguridad se tomo la molestia de enviar oficialmente a algunos, serias advertencias, recordandoles sus antecedentes.

Por otra parte, tambien vimos otra hoja -tambien de origen fra-quista- sembrando el confusionismo y senalando que el dia 22 no era el señalado para la "huelga blanca" y advertian que señalaria la fecha de una futura huelga.

Medidas el dia de la huelga:

Desde la noche anterior, toca la plantilla de la policia secreta de la Direccion General de Seguridad, mas refuerzos recibidos de provincias, estuvieron de servicio patrullando por toda la capital y retenes dispuestos en la Direccion General de Seguridad y las Comisarías. Pedian documentacion desde las primeras horas de la madrugada.

A pesar de que las fuerzas del Ejercito estuvieron acuarteladas desde el dia 19 en la madrugada del 22 se observaron concentraciones de tropas en diversos puntos; en la glorieta de San Bernardo y Ciudad Universitaria, entre otros, desapareciendo para antes de las siete de la mañana. Estos grupos tenian composicion desde peloton a compania. La Policia Armada casi no presto servicio de parejas, apreciandose mas frecuentemente en grupos de cinco o seis individuos separados y en las calles centrales en grupos. En todas las glorietas, plazas, y sobre todo la Puerta del Sol estaban bloqueadas las entradas por fuerzas policiacas.

La Falange hizo concentraciones en todos los centros, incluso en los de barrio, disponiendo en sus puertas de un numero de camiones proporcional segun su importancia, que transportaban grupos a los lugares donde fuesen necesarios. En principio se les utilizo en los transportes de superficie, y posteriormente ocupando las terrazas de los cafes y "buscando camorra" por las calles. La Escuela de Mandos "Jose Antonio" quedo vacia desde las primeras horas de la mañana, ni siquiera comieron alli los instructores, que asi como los futuros mandos llevan regimen interno. Es de hacer notar que los falangistas suprimieron sus uniformes y camisas agu-

les, paseando mas bien mal vestidos. Se les hizo montar en tranvias y autobuses, pero no asi en el Metro. En las barriadas obreras se montaron fuertes grupos de falangistas que "iniciaban" los trayectos hasta su fin en las lineas de tranvias y autobuses.

El desarrollo de la "huelga blanca".

Desde las primeras horas de la mañana se observo que la gente acudia al trabajo sin hacer uso de ninguna clase de transporte.

Entre las ocho y media y nueve las calles y avenidas que convergen en el centro de Madrid presentaban el aspecto de una manifestacion, contrastando con el casi absoluto vacio de tranvias y autobuses.

Se formaron grandes grupos en las puertas de los edificios comerciales, bancarios y mercantiles, con los empleados que por una vez habian llegado a la hora y llevaban sus paquetes de comida. En estos momentos es cuando se observo el mejor ambiente. Se comentaba que si Franco queria ver "este era el verdadero referendum y que aqui podia apreciar su minoria, con lo que aludian al ultimo discurso del "Caudillo" el dia de San Isidro.

Inmediatamente de la hora de entrada a las oficinas quedo todo el centro de Madrid casi desierto, circulando poquissima gente, que incluso parecia asustada de su propia presencia en la calle.

Detalles del paro.

Los mercados publicos acusaron plenamente el paro o boicot. En el mercado del Carmen, a las once de la mañana no habia mas que una senora comprando. A la misma hora, en la Corredera no habia nadie comprando, habiendo desaparecido hasta los estraperlistas del pan. En la Plaza de la Cebada no pasarian de quince personas a las doce y media del mediodia. En Vallecas nadie acudio al mercado. En Maravillas y Hermosilla el aspecto era similar a los otros como en el de Lopez de Hoyos, donde la representacion de estraperlistas de pan eran dos mujeres que ni siquiera tenian pan para vender.

Los bares, salvo pocas excepciones, a la hora del desayuno estvieron casi vacios, pudiendose aceptar por calculo de un "barman" refiriendose al suyo y otros de los alrededores que el porcentaje de usuarios seria el de un 10 % de la afluencia normal. Se noto tambien el paro a la hora del aperitivo. Siendo casi ocioso anadir q en los barrios y en las tabernas del centro fue donde mas se noto pues permanecieron casi vacios durante todo el dia.

En los medios de locomocion se pueden aceptar como sintomaticos los siguientes ejemplos: en el tranvia de la carretera de Extremadura

dura, recauda cada cobrador en su jornada unas 300 pesetas, quedando en este dia reducida su recaudacion a 36 como termino medio.

En el Metro, toda vez que fue menos atendido por los "viajeros voluntarios" fue probablemente donde mayormente se notaria la baja en la recaudacion, pero por carecer de datos comparativos concisos nos referirriemos al movimiento de viajeros. En Metro de Cuatro Caminos a Diego de Leon recogio en la primera estacion cinco personas, y en la segunda estacion, diez, a las diez dela manana, hora en que normalmente la afluencia de publico es considerable. Como dato de recaudacion del Metro consignemos que en una de las taquillas de la Estadio de la Puerta del Sol, cuya recaudacion diaria asciende a la cantidad de 700 pesetas, ese dia fue de unas 100 pesetas.

En conjunto se puede afirmar que tanto en el comercio como en los servicios publicos, la disminucion en la afluencia, hasta las 12 del mediodia, fue de un 90 % sobre un dia normal.

En observaciones hechas en el transcurso de la manana en la Castellana, se pudo apreciar que de cada tres tranvias uno iba vacio y los restantes con personal que no excedia de las diaz personas.

Con referencia a la venta de periodicos podemos señalar que en un recorrido de hora y media, no se contaron mas que cincuenta transeuntes que lo habian adquirido.

Disminucion en la intensidad de la "Huelga blanca".

A mediodia comenzó a perder espectacularidad la "huelga blanca" a el empezar a circular coches particulares, haciendo que el movimiento de la calle fuese concurrido, tanto o mas denotar cuando desde las nueve de la manana las calles de Madrid estaban casi desiertas sin llegar a la concurrencia de los dias habituales.

Por la tarde, los falangistas que no asistieron a sus trabajos se dedicaron a ocupar las terrazas de los cafes, prestando asi la apariencia de mayor animacion.

Aun asi no se vio que los obreros o empleados modestos faltaran a la consigna de no usar los medios de transporte y los espectaculos y bares.

Incidentes.-

En Vallecas y pueblos cercanos, fuertes grupos de falangistas obligaron a usar los troleibuses, llegando incluso a abonar los trayectos. La generalidad del personal, al tener conocimiento de estos hechos, y a fin de no usar los trolebuses, hubieron de hacer el camino a campo traviesa, a fin de no chocar con los falangistas.

En Cuatro Caminos hubo el apaleamiento de un anciano y el obli-

gar a todos los transeuntes que en determinado momento pasaban por aquella plaza, a tomar el tranvia, los cuales se apearon en la primera parada. En el barrio de Salamanca, a la tarde, grupos de mozarbetes falangistas circulaban buscando camorra, siendo testigos de como golpearon a un niño de doce años. Este incidente fue suficiente para que concurrieran al lugar otro grupo de falangistas. Cada grupo se componía de unos siete hombres. Estos acudían al centro del barrio situado en las calles Núñez de Balboa y Ayala, donde recibían órdenes y disponían de los camiones para sus desplazamientos.

En el paseo del Prado, mozarbetes de Falange que circulaban en camiones, insultaban a los transeuntes, llamándoles "mamarrachos" no tenéis un real para coger el tranvia". El público dejó pasar la provocación, indiferente, sin siquiera dirigirles la mirada.

En conjunto puede decirse que la "huelga blanca" superó a pesar de las medidas gubernamentales los cálculos más optimistas de sus iniciadores.

LAS JERARQUIAS DE LA IGLESIA NO APOYAN, COMO SE HA PRETENDIDO, LA AGITACION SOCIAL DE ESPANA, SINO BIEN AL CONTRARIO, SE OPONEN A ELLA CON TODAS SUS FUERZAS.

Vease lo que escribe la revista *Ecclesia* (órgano de A.C.) en su número de últimos de mayo:

No es justo ni decoroso atribuir a una asociación lo que haya hecho un solo individuo al margen de ella. Por ello, creemos que en estos momentos de agitación en España, se ha mostrado poco respeto a Acción Católica, y se ha prestado un flaco servicio al Estado al airear en algunos periódicos, muy desproporcionadamente, con sensacionales titulares, la intervención de algún individuo de Acción Católica en los movimientos huelguísticos de una provincia. ¿Por ventura en la ciudad española en que tuvieron mayor gravedad y unanimidad los sucesos, puede gloriarse alguna Asociación de carácter estatal de que no contribuyeron a los sucesos, no uno, sino varios o muchos de sus miembros? Cuando la prensa extranjera habla de conflictos en España entre el Estado, la Iglesia y Acción Católica ¿es sensato y es patriótico el suministrar argumentos para tal campanaza.

...